

AS

联合国

大会



安全理事会

Distr.
GENERAL

A/40/147
S/16981

25 February 1985

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH

大会

安全理事会

暂定项目表*

第四十年

项目 22 和 40

柬埔寨局势

东南亚的和平、稳定

和合作问题

1985年2月22日

马来西亚常驻联合国代表给
秘书长的信

谨特此转交1985年2月11日在曼谷举行的东盟外交部长会议上发表的关于越南最近袭击在泰柬边界的高棉难民营的联合声明全文。

谨再请将本照会和附文作为大会暂定项目表项目 22 和 40 的正式文件和安全理事会的正式文件散发。

大使
扎伊恩(签名)

* A/40/50.

附 件

1985年2月11日在曼谷举行的 东盟外交部长会议上发表的联合声明

1. 东盟外长对于越南在泰柬边界不断发起军事攻势、给成千上万名流离失所的柬埔寨人和受害的泰国村民重新带来苦难一事表示十分遗憾。他们关切地注意到，这场攻势程度特别凶猛、规模也特别大。外长们谴责越南军队公然侵犯泰国的主权和领土完整、在泰柬边界多次侵入泰国。他们要求立即停止这种加剧该区域紧张局势的非法敌对行动。他们重申，东盟各国声援泰国面对这种外来挑衅、行使合法的自卫权利。外长们呼吁国际社会对泰柬边界的迫切的人道主义需要作出紧急反应。

2. 东盟各国外长十分遗憾地注意到，越南最近的行动又表明，越南依然在柬埔寨寻求军事解决。这种行动与越南口口声声要求谈判解决的表白相抵触。越南依然企图使其对柬埔寨的军事占领军合法化。这就是一些国家和当事方面试图寻求政治解决而未获进展的主要原因。出于同一原因，东盟至今所作的努力也未奏效。

3. 外长们再次要求越南在撤出全部越南部队、全体柬埔寨人实现民族和解，并由柬埔寨人行使自决权利的基础上寻求政治解决。只有通过全体柬埔寨人在国际监督下实行自决，才能取得民族团结。他们还再次要求越南和民主柬埔寨联合政府进行直接对话，以取得政治解决。

4. 外长们注意到许多国家呼吁越南克制其行为、并谴责越南在柬埔寨的军事行动，其中包括联合国秘书长的一项呼吁。他们对越南继续忽视这些呼吁，置各国应当有秩序地、和平地处理相互关系的公认行为准则于不顾，表示遗憾。他们呼吁国际社会继续敦促越南力行克制，并说服越南，它的安全不能通过军事手段而只能通过谈判以及和平解决争端来实现。

5. 外长们注意到中苏关系、美苏关系和中美关系最近的趋势。从这种趋势来看，越南的行动同目前为缓和国际紧张局势而作的努力背道而驰。这只会更加突出越南在国际上的孤立。越南的行动还破坏了东盟关于通过代表东盟的印度尼西亚进行有意义的对话的倡议。基于大国间关系的目前动向，以及东盟对东南亚和平与稳定的诚挚愿望，外长们深信小国维持其主权的最佳方法是通过国家的社会和经济发展以及加强区域和平与稳定来保持自己的独立和强大。外长们敦促越南朝着这个方向努力，提供一个有助于就柬埔寨问题的和平解决展开有意义对话的环境。

6. 外长们深切感谢联合国秘书长最近为了寻找柬埔寨问题的公正持久解决办法而访问东南亚时所表现的关心和努力。他们希望联合国秘书长继续进行斡旋，以促成柬埔寨问题的政治解决。

7. 外长们注意到，高棉各抗敌部队尽管又一次遭到大规模的猛烈军事攻击，但是它们仍然实力未损、士气高昂。外长们赞扬高棉自由战士百折不挠的精神和决心，并重申东盟各国大力支持民主柬埔寨联合政府。外长们呼吁国际社会加强支持和援助柬埔寨人民为解放其被外国占领的家园而进行的政治和军事斗争。

—————